
Bürgerschaft am 04.03.2021  TOP Ö 7.11 
 
Kleine Anfrage:     Bedarfsermittlung Schwimmzeiten 
Einreicher:  Anett Kindler, Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE 

GRÜNEN / DIEPARTEI 
Es antwortet:     Dr. Sonja Gelinek 
 
Anfrage: 

1. Welche öffentlichen Einrichtungen (Schulen, Kindertagesstätten, Vereine) der 
Hansestadt Stralsund und anderer Gemeinden nutzen üblicherweise das 
Sportschwimmbad des HanseDoms Stralsund? (Wir bitten um Auflistung der 
Einrichtungen und Zuordnung der zeitlichen Nutzung.)  

2. Wie groß ist der Bedarf dieser und anderer Einrichtungen über die unter 1 benannten 
Nutzungszeiten hinaus, und wie wird dieser ermittelt? (Wir bitten auch hier um 
Auflistung der Einrichtungen und Zuordnung der zeitlichen Nutzung.)  

 
Begründung: 
 
Für den (Aus-)Bau von Schwimmbadkapazitäten sind Daten zum Bedarf von Schulen, 
Kindertagesstätten und Vereinen von wesentlicher Bedeutung. 
 
 
Antwort: 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, sehr geehrte Frau Kindler, sehr geehrte Damen und Herren, 
 
üblicher Weise wird das Sportbad von folgenden Nutzerinnen und Nutzern in Anspruch 
genommen: 
 

1. Alle Grundschulen der HST nutzen montags bis donnerstags von 07:30 – 12:20 Uhr 
drei bis vier Bahnen für den Sportunterricht. Während dieser Zeit können zwei 
Bahnen durch die Öffentlichkeit genutzt werden. 

 
2. Insgesamt acht Grundschulen des Landkreises (vier pro Halbjahr) nutzen freitags 

zwischen 07:30 – 12:20 Uhr drei bis vier Bahnen für den Sportunterricht. Während 
dieser Zeit können zwei Bahnen durch die Öffentlichkeit genutzt werden. 

 
3. Weitere Stralsunder Schulen (z.B. IGS Grünthal, SFZ, Schulzentrum am Sund, 

Hansa, Diesterweg und der Freien Schule Jona) nutzen montags bis freitags von 
12:20 – 14:50 Uhr vier Bahnen für Schwimmsportangebote. Während dieser Zeit 
können zwei Bahnen durch die Öffentlichkeit genutzt werden. 

 
4. Verschiedene Vereine und Sportgruppen sowie das öffentliche Baden nutzen 

montags bis freitags das Sportbad von 15:00 – 22:00 Uhr.  
 
Auf die Nutzergruppen aufgeteilt bedeutet dies an Nutzungsstunden jeweils einer 
Bahn/Woche: 

 
PSV    60 Stunden  



DRK Wasserwacht  4 Stunden 
DLRG OG Stralsund 47 Stunden 
Tauchclub Stralsund 4 Stunden 
Selbsthilfegruppe  1 Stunde 
Verein GAS  1 Stunde (Winter) 
sport live   20 Stunden (vormittags Reha-Sport im Sprungbecken)  

       Stralsunder Kanuclub 4 Stunden (nur über die Wintermonate) 
       Stralsunder Ruderclub 2 Stunden (nur über die Wintermonate) 
            SV Medizin  4 Stunden (Reha-Sport) 
       Seniorenschwimmen 6 Stunden 
 
5. Schwimmlernkurse finden Samstagvormittag statt. Diese werden durch sport live, 

DRK Haus der Familie und PSV durchgeführt.  
 
6. Zeitlich befristet wurde das Sportbad in der Vergangenheit auch für zusätzliche 

Schwimmlernkurse weiterer Anbieter wie z.B. Kitas (in Zusammenarbeit mit DLRG), 
Malteser Werke oder Jugendkirche Grünhufe (in Zusammenarbeit mit sport live) zur 
Verfügung gestellt. 
 

7. Im Bedarfsfall wird das Sportbad auch für den Dienstsport verschiedener 
Einrichtungen zur Verfügung gestellt (z.B. Marinetechnikschule, Feuerwehr, 
Ozeaneum/Meeresmuseum, Wasser-und Schifffahrtsamt Stralsund) 

 
8. In den Sommerferien wird das Sportbad durch die Vereine in reduziertem Umfang, 

dafür vermehrt für Schwimmlernkurse und Reha-Sport genutzt (z.B sport live) 
 

Im Rahmen der Befragung für die Überarbeitung der Sportstättenentwicklungsplanung 
wurden alle Stralsunder Sportvereine zur Nutzung der Sportstätten und explizit zur Nutzung 
des Sportbades befragt. Die Ergebnisse wurden im Sportausschuss vorgetragen.  
 
Einen Mehrbedarf für jeweils eine Bahn/Woche haben folgende Vereine formuliert:  
 

SV Medizin   6 h 
SSV 07   2 h 
HSSG Tauchen  1 h  
Sport live  35 h (Reha, Schwimmkurse und Schwimmcamps) 

 
Die Vereine DLRG und PSV haben keine Mehrbedarfe formuliert.  
 
 
gez. Sonja Gelinek 


